NJChM „Pažinimas“ vasaros namų darbų sprendimai

1. Pirmasis junginys yra žymiai rūgštingesnis, nes NO2 grupė yra traukianti elektronus, dėl to lengviau nuskylą vandenilis. Antrajame junginyje NO2 grupė taip pat ištraukia elektronus iš metilo grupių, todėl daro mažesne įtaką OH grupei.

2.a)Pirma eilė – D ; A ; B; C

Antra eilė – C; A; B; D; 

b) Prima eilė – C; A; B; D

Antra eilė – D; B; C ; A

3. a) Pirmasis junginys stabilesnis, nes Cl grupė ekvatorinėje padėtyje.

b) Antrasis junginys yra stabilesnis, nes Me grupė yra toliau nuo deguonies.

c) Pirmasis junginys yra stabilesnis, nes fluorai yra toliausiose padėtyse vienas nuo kito.

d) Antrasis junginys yra stabilesnis, nes pirmajame junginyje vandenilis yra užstotojoje būsenoje.

4. a) 5 chiralinius centrus

b) 32 sterioizomerai

5. Molekulė yra chiralinė, nors ir neturi chiralinių centrų. Taip yra dėl to, kad ši molekulė neturi jokių pakaitų vienoje plokštumoje, todėl galimas jos veidrodinis atspindys, kurio nesutapatinsime su originaliu.

6. a) Tirpiklį renkamės pagal tai ar junginys yra polinis ar nepolinis, nes panašus tirpsta panašiame.

i) Molekulė nepolinė ir taip pat reaguoja su vandeniu – tetrachlormetanas

ii) Molekulė polinė – vanduo

iii) Molekulė polinė – vanduo

iv) Molekulė nepolinė – tetrachlormetanas

v)Joninis junginys kuris netirpus vandenyje – tetrachlormetanas

vi) Polinė molekulė – vanduo

vii) Molekulė silpnai polinė – vanduo

b) i) Nereikia net lewis, molekulė nitratas – vanduo

ii) Pagal lewis molekulė nepolinė – heksanas

iii) Molekulė polinė – vanduo

iv) Molekulė polinė – vanduo

v) Molekulė nepolinė - heksanas

